



百名中学生探寻家族之秘

为爷爷奶奶记录“课本上没说的历史”

日前,一百多名中学生参与了常州市教育服务中心与常州市关工委联合举办的“探寻尘封的家族之秘”系列活动,他们以身边的亲人为调查对象,探寻自己家族里的秘密。活动中,学生们“惊喜”连连,揭秘不断,同时也了解、学习了更多的历史,他们都坦言收获颇丰。

陆轶力 陆文杰

家族的“秘密”真不少

来自常州市花园中学的刘雯静之前听家人说起过,自己的曾祖父年轻时毕业于黄埔军校,然而她对于曾祖父的认识也始终只是停留在家人的言语中。借着这次活动,她以曾祖父为调查对象,意外发现曾祖父不仅毕业于黄埔军校,后来还曾参加赴缅远征军,并因第一次远征失败而随部队进入印度疗伤,之后又从印度回国,在云南曲靖参加抗日战争。“原来我的曾祖父还是远征军,是一名参加过‘二战’的老兵。”对于这段家族历史的发现,刘雯静很是惊喜。

常州市正衡中学的王天垠则探寻到,自己的爷爷在20世纪七八十年代时,曾作为技术人员参与修建了坦桑尼亚至赞比亚的铁路,他为爷爷感到自豪。常州市二十四中学

的高仰止同学的爷爷参加核武器研究,主要研究原子弹的爆炸辐射范围,也是观看核试验的主要人员,但具体的内容爷爷始终守口如瓶。

通过本次探寻活动,几乎每个学生都对自己家族的历史有了新的认识,而且每个人都或多或少发现了关于自己家族的一些“秘密”。

探寻的同时走近了历史

“我从曾祖母、爷爷、外婆、妈妈他们各代人的流行音乐来看我国社会的发展,曾祖母唱《天涯歌女》,爷爷唱《太阳最红毛主席最亲》,妈妈唱《爱我中华》,不同时代的音乐代表了不同时代的内涵。”常州市勤业中学的张薇同学说。

常州市正衡中学马逸殊的研究对象是“外婆外公的5套房子”,外公外婆从上世纪70年代初的半间土坯房,到矮平房再到三层楼房,



一名参加活动的中学生正在采访自己的奶奶 陆文杰 摄

之后又搬进了单位的福利房,现在住进高层小区,拥有了两套住房,一辆汽车。“外公外婆历经了中国房改30年,他们的经历折射出全中国老百姓的真实生活。”马逸殊调查后坦言,自己对于中国房改的曲折、奋进和争议有了全面的认识,这样的收获意义远远大于探寻家族历史本身。

据了解,共有143名初中、高中生参与本次探寻“家族之秘”活

动,选题包括“抗美援朝”、“改革开放”、“西部大开发”等等,大部分学生都表示,自己不仅发现了自己家族的一些“秘密”,更多的人认为通过探寻,自己了解了特定的历史,学到了很多课本上没有的知识。

昨天,经过“常州市首届中学生历史记录大赛”评委们的综合评定,共有57篇报告成为优秀作品,下一步将有机会推荐参加“第四届全国中学生历史记录大赛”。

看风云

今晨局部有雾 注意行车安全

雨停了,在太阳的助力下,气温君发飙了,昨天常州最高温再度超过了20℃大关。今天天气继续晴好,只是预报早晨局部有雾,开车的市民注意安全。

常州今天多云到晴,偏南风3-4级,早晨最低气温11℃,白天最高气温23℃。

明后天天气总体较好,只是可能会出现雷阵雨天气,市民们记得随身带好雨具,以防雨姑娘搞突然袭击。气温方面,未来3天会小幅下滑,但也就在1-3℃之间。

张敏

今明后三日天气

今天 多云到晴 11-23℃

明天 雷阵雨转多云 13-20℃

后天 雷阵雨 15-21℃

出行

花博园公交中心站启用 始发262、265路

昨日,记者从武进交通运输局获悉,3月29日,中国花卉博览园首届郁金香节将在武进西太湖畔开幕,为此,昨日已全面启动花博园公交中心站,262路、265路公交车同步调整从花博园公交中心站始发。王智聪 任捷 王玉

生态绿道征集LOGO 最高奖金一万元

日前,为了更好地推广常州市生态绿道的形象宣传、提升生态绿道的系统管理和服务水平,市规划局现面向全社会公开征集常州绿道标志(LOGO)。LOGO的基本要素包括:常州绿道标志、中文名称——常州绿道、英文名称——Changzhou greenway、标准字体、标准色的各种标准组合等。作品要求体现常州绿道理念和地域文化特色,反映绿道的主要功能、特点,具有艺术感染力。作品最终评选出一、二、三等奖和优秀奖,最高奖金一万元。马芸英 陆文杰

常州新增17件 中国驰名商标

昨日,记者从常州工商局获悉,在国家工商总局新认定的一批中国驰名商标目录中,千红生化制药股份有限公司等企业的17件商标被新认定为中国驰名商标。据悉,目前全市共有中国驰名商标83件,由全省第二位上升至第一位。武进区以43件中国驰名商标,居全省县级市(区)首位。

常州工商局人员表示,2013年,全市注册商标实现快速增长,申请注册商标7786件,成功注册商标4733件;向国家工商总局申报驰名商标12件;新认定省著名商标66件、市知名商标168件。“金坛雀舌”、“天目湖”啤酒、“上上”电缆、“吟飞”电子琴4个商标2013年被评为“我最喜爱的江苏商标”。陈超 王玉

周六“地球一小时” 请熄灯一小时

昨天,记者从常州市灯光办获悉,今年“地球一小时”的主题是“蓝天自造”。为了呼应当前中国最紧迫、最受关注的环境议题——雾霾,活动不仅建议减少用电量,更重要的是倡导一种节能理念,一个环保生活方式,表达应对雾霾天气的决心和支持环境保护的决心。

据悉,自2009年起,常州已经连续第六年参与此活动。今年3月29日20:30-21:30,常州市灯光办将关掉所管辖范围内包括“中心设施”、“一路两区”和“三河三园”在内的400多幢建筑的城市景观照明,关闭新龙大厦、龙城大道等公益广告电子显示屏。张维力 陆文杰

高铁高速沿线 将建成“养眼”通道

昨天,常州创建国家森林城市工作会议上传来消息,常州将实施森林生态屏障建设工程、城乡绿色家园建设工程、生态景观廊道建设工程、湿地保护修复工程和生态公益林保护工程五大项目,让常州老百姓可以在城市里拥抱森林。

此前,有市民反映,乘坐高铁从常州到上海虹桥,常州高铁沿线的风景显得很凌乱,但苏州到昆山园区站就建成了公园景观。因此,今年常州交通建设部门将沪宁高速廊道、沪宁城际铁路廊道、京沪高铁廊道,以及西绕城高速公路、环城高架、青洋路、大明路、长江沿岸等立足生态景观,打造成具有人文、景观效应、生态效应的“养眼”通道。葛小林

赏花地图

市区这些地方,樱花烂漫

三月雨声细,樱花疑杏花,最近正是赏樱最佳时。常州红梅公园有最大的樱花林,淹城有类似韩剧场景中的樱花路,武进长虹西路上更有长达十里的樱花大道,常州街头也不乏樱花点点。武大的樱花太远,常州市区的多处赏樱地,可是很近哦。

葛小林 文/摄

► 兰陵五一广场旁樱花怒放

红梅公园里的“2001”

常州市民最追捧的赏樱地是红梅公园,位于中心大草坪东侧半山亭,更是全园樱花最集中的地方。目前,公园内共种植樱花近2300株,多为日本早樱和日本晚樱。其中,2001株是由常州荣誉市民、日本退休教师草野真男先生于2001年赠送的。

据公园人员介绍,目前盛开的樱花为早樱,花期只有一周左右。不过,早樱开完,正逢晚樱进入盛花期,市民在红梅公园赏樱的时间可持续20天左右。

此外,荆川公园、青枫公园、五星公园等市区多个公园内也均有樱花。

淹城里的“樱花路”

为了让市民在家门口就能观赏樱花,春秋淹城旅游区从2012年专门引进了1000多株樱花,在淹城遗址公园内,布置成了一条樱花路。现在正值樱花纷纷开放,漫步花间,或赏花或拍照,充分享受都市难得的浪漫休闲。

不过,更为“霸气”的要数长虹西路上长达5.8公里的樱花大道。去年,为了迎接花博会,武进公路部门专门斥资1000万元,在原有的1000余株日本早樱基础上,又加种早樱、晚樱各约2000株,建成了一条以樱花为主题的景观大道,开车行经此路,花瓣曼舞,仿佛舟行花海。

校园里的“文艺地”

目前常州各大高校也都引种了樱花,如常州市艺术高等职业学校校园内,就有60棵高大的樱花树,这些樱花树有的已有13年树龄,树枝搭建起的樱花屋,成了这几天校园最具文艺范的场所。

据介绍,目前高校内的樱花虽然树龄不大,规模还不壮观,但可以想象,若干年后,也可能成为类似武汉大学樱花林般令人追崇。

而在市区的小绿地,也不乏有樱花带来的“小清新”,如果你这两天走过兰陵路五一广场,一定会为此处的十几株樱花驻足。还有常院东墙外沿地道边的几株樱花,也开得灿烂无比。

